

5

भारवि की शैली का वर्णन करें

Style of Bharavi's.

V.V.91

कविकुलगुरु कालिदास के दाय को ग्रहण करने वाले कवियों ने उनकी काव्यपरम्परा को ही उसी दिशा में आगे नहीं बढ़ाया। कालिदास के उत्तराधिकारियों ने कालिदास की काव्यपरम्परा के "रीति" (Ritual) पक्ष को, उनकी अमिर्चानना शैली के दाय को ग्रहण किया, और अमिर्चानना, कथावस्तु के निर्वाह तथा भावपक्ष की सामर्थिता की ओर उतना ध्यान नहीं दिया। कालिदास की कला में भावपक्ष तथा कलापक्ष का जो समन्वय, महाकाव्य के इतिवृत्त की जो अनवहेलना पाई जाती है, वह कालिदास के पश्चाद्भावी कवियों में धीरे-धीरे मिटती गई और कौरा कलापक्ष इतना बढ़ता गया कि महाकाव्य नाममात्र के महाकाव्य रह गये। मानव जीवन का जो विस्तृत सर्वांगीण चित्र महाकाव्य के लिए आवश्यक है, वह यहाँ लुप्त हो गया। महाकाव्य केवल पाण्डित्य तथा कलाप्रदर्शन के श्रेष्ठ रह गये। भारवि, महि, माघ तथा श्रीधर इन चारों महाकवियों में यही प्रवृत्ति परिलक्षित होती है। इनकाव्यों में महाकाव्य की रूढ़ शैली दिखाई पड़ती है, जिसमें इतिवृत्त और कथा-संक्षिप्तान को आधार बनाकर काव्य-कला का सुन्दर बाना-बाना बुनना ही कवियों का चरम लक्ष्य रह गया। भास तथा दण्डी ने अपने अलंकार ग्रन्थों में महाकाव्य के जो लक्षण तथा विशेषताएँ बताई हैं, वाद के कवियों में वे विशेषताएँ अधिक रूप में रूढ़ रूप में पाई जाती हैं। भास तथा दण्डी की परिभाषा इन पिछले देवों के काव्यों के आधार पर - बनाई गई थी। संभवतः भारवि के किराता कुनीयस के आधार पर ही भास तथा दण्डी ने महाकाव्य का लक्षण निवृत्त किया है, और वाद के काव्यों के लिए वह पक्ष-प्रदर्शक बन गया है। इस प्रकार खंडित-साहित्य में महाकवि भारवि महाकाव्यों के एक-नई शैली, एक नई प्रवृत्ति को जन्म देने वाले हैं। कालिदास तथा भारवि के बीच निश्चित रूप से १२० वर्ष का समझ माना जा सकता है। इस बीच काव्य के कलापक्ष को अधिक से अधिक -

51
 हे शिवा लौन्दर्य प्रदान करने की आग्रहान्वित नै कविओं को
 गई दिशा में प्रेरित किया होगा। कार्लिदास तथा भारवि
 के बीच के काव्यों का प्रान ही, केवल वाचासु महि -
 वाला 'मन्दलोर शिलालेख' ही इन बीच की कड़ी का
 उपलब्ध प्रमाण है। कार्लिदास की काव्य दारणसु
 दृष्ट काव्य की विषय-वस्तु की अपेक्षा वर्णन -
 शैली के लौन्दर्य, भावपद की ओर ध्यान देकर -
 कहने के ढंग पर महत्व देने की प्रणाली का सर्वप्रथम -
 प्रौढ रूप जिस काव्य में मिलता है, वह है महाकवि -
 भारवि का किराता बुनीयम्।

भारवि की काव्य प्रतिभा पर कहने से पहले
 काव्यके सम्बन्ध में भारवि के अर्थ के मत को जानना -
 चाहिए। भारवि कलापक्ष के कवि हैं पर कलापक्ष में भी
 उनका अधिक ध्यान माध की गृहशब्द तथा अर्थ दोनों की
 गभीरता पर नहीं जान पड़ता, न नैषण्य के यशस्वी -
 कलावादी की तरह प्रौढोक्ति की लम्बी उड़ान, पहलाहित्य
 और परिभ्रम कीड़ा पर ही। भारवि में भी ये बातें -
 आते हैं, पर भारवि इन्हें गौण मानते हैं, उनका
 विशेषध्यान अर्थ-गाम्भीर्य पर रहा है। यही कारण है कि
 पुराने पाठकों ने भारवेत्यर्थात् 'कहा था। भारवि -
 शब्दों की कृत्रिमता के फेर में हमेशा नहीं पड़ते। इनकी
 शब्दी-कीड़ा (Lejeuxdemonts) केवल पौन्य के तथा
 पन्द्रहवें सर्ग में ही मिलेगी। भारवि श्लेष के शौकीन हैं -
 पर माध या श्रीधर जितने नहीं। उनका कला सम्बन्धी
 सिद्धान्त यही जान पड़ता है - काव्य के पदप्रयोग में
 अस्पष्टता न हो, अर्थगाम्भीर्य पर एकासुर पर -
 ध्यान दिया जाय, काली के अर्थ में पौन्य न -
 होने पाये और अर्थ सामर्थ्य (अपेक्षा) को कुचलन
 दिया जाय। -

"स्फुटता न पदैरपाकृतान्यन स्वीकृतमर्थजोस्वम्।

रचिता प्रथमार्थता गिरी नच सामर्थ्यमभौ दिवं स्वचित् (३.३६)

इस कसौटी को लेकर भारवि के सोने की
 पराव करेंगे, तो वह स्वरा सिद्ध होगा।

कालिदास की कथावस्तु तथा कुमारसंभव तथा रघुवंश दोनों में ही निश्चितरूपेण मन्दरजाति से वदती हैं, बीच-बीच में एकसे एक सुन्दर वर्णन आते हैं, पर कालिदास का कवि-हृदय अपने सद्दृश्य पाठक की मनोवैज्ञानिक स्थिति को-सुख अच्छी तरह पहचानता है, और इसके पहले कि पाठक एक ही वर्णन के विवरणों से को पढ़-पढ़कर उतक जाँच, यह कथासूत्र पर डकर आगे बढ़ जाता है। संभवतः अपनी-सफल नार्यकला से उन्हें ये चतुता मिली है। भारवि, माधव या श्रीधर में यह बात नहीं, वे जहाँ जमते हैं आसन बँधकर बैठ जाते हैं, किसी व्यक्ति विषय पर दिमाग का (दिल-कानही) द्वारा गुन्वार निकाल लेते हैं और जब एक-विषय से सम्बद्ध शब्द सँदति, अलंकार वैचित्र्य, कल्पना-शक्ति का स्वतन्त्रा पूरा खाली हो जाता है, तब आगे-बढ़ने का नाम लेते हैं। भारवि में फिर भी गनीमत है, माधव तथा श्रीधर इस कला के पूरा उस्ताद हैं।

पर भारवि में कई स्थल प्रभावोत्पादन का ले-समवेत हैं। समग्रकव्य चाहे रघुवंश जैसा स्थिर प्रभाव- (Lasting effect) न डाले, ये स्थल सद्दृश्य पाठक के दिल और दिमाग दोनों पर प्रभाव डालने में प्रयत्न समर्थ हैं। भारवि कीर तथा शृंगार के कवि हैं। आरंभ में दूसरेसर्ग में कीर उक्तिगों कीर रसोन्वित रूप से मरी पड़ी हैं। भीम यह कभी नहीं-चाहता कि उन्हें पुत्रोन्वित की कृपा से राज्य मिल जाय। उसके मत में, अपने तेज से सारे संसार को तुच्छ बनाने वाला महान् व्यक्तित्व किसी दूसरे व्यक्तित्व की कृपा से हे श्वर्य प्राप्त करना नहीं-चाहता। सिंह अपने ही दाँतों से मोड़ दुष्ट दान जल से सिक्त हाथियों को अपनी जीविष्णु-वृत्ति बनाता है।

मदादिन्न भुवैर्भुगाधिपः करिभित्तव्यते स्वयं हतेः।
 लघुत्वं खलु तेजसा जगन्नमहानिस्वतिभूति सम्पदा ॥ १२ ॥

भारवि की उक्तिगों द्वारा शक्ति, व्यंग्य तथा पाण्डित्य से मरी पड़ी हैं। गीत की उक्ति कीरता के व्यंग्य से तेज और गरोर हैं तो क्षीपदी की उक्ति में मुद्दिच्छिर को तीव्र व्यंग्य सुनाने की क्षमता है -

गुणानुरक्ता मयुरभ्रसाधनः कुलागिमाती कुलजां नराधिपः।
 पौस्त्वदन्यः इवापधारयेन्मनोरामात्मवधमिव सिध्म् ॥ १३ ॥

इस उक्ति के द्वारा प्रियदीने युधिष्ठिर के साथ उसे जोर देकर
लगाते तथा दुःशासन के द्वारा उसके अपमान की घटना की व्यंजना
कराकर युधिष्ठिर को नीला व्यंज्य सुनाया है। इतना ही नहीं
युधिष्ठिर की शोचिप्रियता को वह आचारावतारी हुई व्यंज्यकारी है कि
अथशामेव निरन्तर विक्रमशिवतय पर्येचि सुखस्य लक्ष्मणम् ।

विद्याचलक्ष्मीपतिलक्ष्मणकामुर्दे जयद्वारः सञ्जुहुधी हपावकम् ॥ (१६६६)

अथचि आरवि की शैली माध की शोचि विकृत -
दामासात-पदावली का आश्रय नहीं लेती, तथाचि कालिदास जैसी -
लज्जित वैदग्ध्य भी नहीं। शायद कालिदास से माध तक जागे के -
बीच में काव्यशैली अपना रूप बदलने की चेष्टा कर रही है,
आरवि की शैली से ऐसा स्पष्ट होता है।

आरवि कालिदास की अपेक्षा पाण्डित्य प्रदर्शन के प्रति

अधिक अनुमत्त है। वे अपने व्याकरण ज्ञान का स्थान-स्थान पर -
प्रदर्शन करते हैं और यही प्रवृत्ति महिमाध तथा आदर्ष में अत्यधिक -
हो चुकी है। आरवि में तन्वु ध्वानु का प्रयोग अत्यधिक पाया जाता है,
उद्दे कर्मवाच्य तथा भववाच्य के प्रयोग बड़े परतद हैं। व्याकरण की कुरियों
आरवि में बहुत कम हैं किन्तु आज्ञा (१६-६२) का आलोचनी प्रयोग बरस्त है।

विविध धर्मों के प्रयोग में आरवि कुशल है। विशेष -
आरवि का वास ध्व है, आरवि के लिए 'द्येमे' ने 'युवततिलक' में आरवि की
प्रशंसा की है। कालिदास के वास ध्व है, आरवि के वारह तो माध के -
कोल है।

प अन्त में अन्डे के साथ हम यही कहेंगे कि - आरवि की कला -
प्रयत्न अत्यधिक अलंकृत नहीं है किन्तु आकृति लौकिक की नियमितता
व्यक्त करती है। शैली की दुष्प्राच्य शक्ति आरवि में सुखी नहीं है,
ऐसा कहना बिस नहीं होता किन्तु आरवि उसकी व्यंजना अत्यधिक
नहीं करते। आरवि का अर्थगौरव जिसके लिए विद्वानों ने उनकी
अत्यधिक प्रशंसा की है उनकी गम्भीर अभिव्यञ्जना शैली का
फल है किन्तु यह अर्थगौरव एक साथ आरवि की शक्ति तथा
दुर्बलता (भावशक्ति की दुर्बलता) दोनों को व्यक्त करता है। आरवि की
अभिव्यञ्जना शैली का पीपाक अपनी उदात्त सिग्धता के कारण
सुन्दर लगता है, उसमें शब्द तथा अर्थ के सुदौलपन की स्थिति
है, किन्तु महान् कविता की उस शक्ति की ममी है, जो -
आरवि की स्फुर्ति तथा हृदय को उठाने की उच्चतम क्षमता -
रखती है।